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10 A PROVA OPERATORIA: RESSIGNIFICANDO
A TAXIONOMIA DE BLOOM

No capitulo 2, estudamos o conceito de competéncia,
apresentando-o como a capacidade do sujeito de abor-
dar situagoes complexas. Para o professor, a avaliagio da
aprendizagem é uma delas. Preparar instrumentos de
avaliagdo, sobretudo as provas escritas, exige do profes-
sor conhecimento especifico, habilidade para contex-
tualizar e uso de linguagem que torne a questio clara e
precisa.

Sob o aspecto da complexidade, faremos uma inter-
pretagio dos estudos de Benjamin Bloom (1971) no as-
sunto que ficou conhecido como “taxionomia de Bloom”
ou ainda “taxionomia de objetivos educacionais”. Des-
tacaremos apenas o que é pertinente para o enfoque da-
do a avaliagdo da aprendizagem, sem nos atermos aos
aspectos teéricos e detalhados da teoria em foco.

A palavra “taxionomia” (usa-se também “taxono-
mia” ou “taxinomia”) significa “classificagdo”, sendo es-
tafundamentada em critérios ou pardmetros escolhidos
arbitrariamente pelo classificador. Assim, para classifi-
car os alunos de uma sala, temos de escolher os critérios,
como o sexo, a cor da pele, a cor dos olhos, a altura, a ori-
gem etc. Hd um niimero enorme de possibilidades.
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No caso de Bloom, o critério escolhido foi a comple-
xidade das operagdes mentais necessdrias para alcangar de-
terminados objetivos. Em outras palavras, dizemos que
o critério é a complexidade das operagbes mentais pa-
ra abordar situagdes complexas encontradas no proces-
so de aprendizagem. Estudaremos no presente capitulo
a construgio do conhecimento e o processo de avaliagdo
da aprendizagem, levando em conta os niveis de comple-
xidade propostos na taxionomia em foco.

No final do capitulo anterior, a primeira recomenda-
¢do que fizemos em relagio a elaboragio de uma prova
foi estabelecer um objetivo para cada questdo, isto¢,ain-
dicagio clara e precisa do que se quer avaliar ap6s o ensi-
no de determinada unidade. Os objetivos na taxionomia
de Bloom, visando a construgio do conhecimentgq, sio
propostos em diferentes niveis, crescendo em comple-
xidade: (re)conhecimento, compreensio, aplicaggo, and-
lise, sintese, julgamento (avaliagdo).

Nas paginas que seguem, estudaremos cada uma
dessas operagdes mentais, abordando quatro focos: (a)
o conceito; (b) a estrutura da questio a ser elaborada;
(c) algumas palavras que julgamos mais adequadas pa-
ra comandar os enunciados; (d) alguns exemplos sobre
o assunto.

O estudo ser4 feito de forma bastante esquematica, a
fim de provocar a construgdo de uma representagao ope-
ratdria, e ndo apenas teorizagao, sobre o tema. Ressalta-
mos, nesse aspecto, que nio existem “limites” perfeita-
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mente definidos entre os niveis. O importante é saber
que ha situagdes cognitivas que exigem operag¢des men-
tais de diferentes complexidades. Em fungio disso, reco-
mendamos aos professores a elaboragdo de questdes que
provoquem diferentes tipos de operagdes mentais, des-
de as mais simples até as mais complexas. Essa ativida-
de daré ao professor o constante e necessario retorno so-
bre as necessidades dos alunos, permitindo o replaneja-
mento pedagoégico.

Os exemplos aqui apresentados sio oriundos de cen-
tenas de provas que analisamos, aplicadas em escolas bra-
sileiras. Alguns foram elaborados ou adaptados por nés.

(RE)CONHECIMENTO

NOGCAO
Nesse nivel, a habilidade mental basica exigida é aiden-
tificagdo das propriedades fundamentais dos objetos de
conhecimento. Assim, se alguém lhe mostrar um copo
de vidro, vocé nio precisard de grandes opera¢des men-
tais para identificar que é um copo, que é de vidro, que
é cilindrico etc. Dizemos que essa operagio é de pouca
complexidade.

ESTRUTURA DA QUESTAO
« H4 um pequeno contexto ou simples enunciado.
« Ha critérios de identificagdo do objeto do conheci-
mento.
« O comando da questio é claro e preciso.
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PALAVRAS-CHAVE
Identifique, nomeie, assinale, cite, complete alacuna, re-
lacione as colunas.

EXEMPLOS PARA O NIVEL

DE (RE)CONHECIMENTO

Questdo
Assinale a segunda coluna de acordo com a primeira:
a) James Hargreaves () Telégrafo

b) Samuel Morse () Tornode fiar

c) JamesWatt () Tearavapor

d) Edmund Cartwright () Maquina avapor

e) James Rumsey () Manifesto comunista

f) Mark, Engels () Barcoavapor

g) Alexandrer " () Enciclica Rerum Novarum
h) PapaLedox111 () SantaAlianga

i) Giusepe Garibaldi () Unificagidoda Alianga
j) OttovonBismarck () Mil Camisas Vermelhas
Comentdrio:Mesmo que o aluno acerte todos os itens,
o professor ndo tem como saber se ele estabeleceu rela-
¢oes significativas entre esses assuntos. Ndo estamos
afirmando que o aluno nio sabe nada. Estamos apenas
mostrando que a questio, da maneira como foi formula-
da, favorece a memorizagio mecénica.

Questdo
Complete as lacunas, dando os graus dos polindmios:
a) 2x*+5x’+12¢€do......grau
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b) 2x*-3x°+x*-6édo......grau
€) 5+x+x +x édo......grau

Comentdrio: Uma vez identificado que o grau é dado
pelo maior expoente da incégnita, o aluno respondera s6
olhando: 42, 62¢ 52.

Questoes
a) Sublinhe o sujeito da oragio: “André fez o segundo
gol”.
b) O quinto planeta do sistema solar é:
() Vénus
() Terra
() Japiter
() Plutdo
Comentdrio: Casos tipicos de pura identificagio.

Questdo
A expressio matematica correspondente ao teorema de
Pitagorasé......

Comentdrio: Veja que, ao elaborar a questio, o profes-
sor nem sequer apresentou um tridngulo retingulo para
que, a partir dele, o aluno pudesse apresentar a expres-
sdo matematica do teorema de Pitdgoras. Mas como ha
um “costume” de apresentar o tridngulo com as letras a,
B € C nos vértices, supde-se que o professor queira que o
aluno responda: a’=b”+c*. Com essa forma de pergun-
tar, o professor nio terd certeza se o aluno sabe o que sig-
nifica essa expressio e se consegue explicd-la.
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Questao
Assinale com x a resposta certa:
a) Elementos que entram na constitui¢io dos ossos:
() Osseina, ostedcitos, sais de célcio
() Sinoval, tutano, etmoide
() Osseina, sinoval, tutano
b) Nome das articulagdes dos ossos que nio podem
mover-se:
() Sinartrose
() Antiartrose
() Diartrose

Comentdrio: As questdes a e b nio exigem outra ope-
ragio mental senio lembrar e assinalar, por isso foram
classificadas no primeiro nivel da taxionomia de Bloom,
o (re)conhecimento.

COMENTARIO FINAL DO NiVEL

DE (RE)CONHECIMENTO
As questdes classificadas nesse nivel sdo muito frequen-
tes nas avaliagdes. Instrumentos de avaliagdo apoiados
nesse nivel de operagio mental se tornam “pobres”. Di-
zemos, em linguagem mais tradicional, que sdo as ques-
toes de “decoreba”, ainda muito utilizadas. Importa res-
saltar que nio estamos afirmando que nio se pode ava-
liar formulando questdes nesse nivel. O que estamos
dizendo é que ndo podemos colocar apenas questdes
desse tipo, pois as operagbes mentais em outros niveis
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dependem da correta identificagdo dos elementos cons-
tantes na situagdo complexa. Portanto, as operagdes
nesse primeiro nivel sio necessarias e importantes.

COMPREENSAO

NOGAO
Nesse nivel de operagio mental, além da identificacdo
proposta no reconhecimento, ha indicagio de elemen-
tos que dio significado ao objeto de conhecimento: sua
composigio, sua finalidade, suas caracteristicas etc. As-
sim, no exemplo do copo do item anterior, perguntar pa-
1a que serve o copo, se o vidro ¢ sélido ou liquido, qual
sua capacidade estimada sio questdes que precisam de
uma operagio mental mais complexa do que a simples
identificagdo do “olhar” ou do “tato”. As operagdes men-
tais em nivel de compreensio pressupdem o reconheci-
mento e vio além dele, por isso sdo mais complexas.

ESTRUTURA DA QUESTAO
+ Hd um enunciado relativo ao objeto do conhecimento.
« Haidentificagio do nicleo do objeto do conhecimento.
» Ha solicitagio de descri¢do ou demonstragio de com-
preensao.

PALAVRAS-CHAVE
Explique, descreva, apresente caracteristicas, dé o signi-

ficado.
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EXEMPLOS PARA O NfVEL DE COMPREENSAO

Questdo
A expressio matemitica da segunda lei de Newton ¢
#=m x 4. Descreva o significado das setas nela colocadas,
conforme estudamos em nossas aulas de fisica, indican-
do o tipo de relagdo entre a forga e a aceleragio.

Comentdrio: Descrever um significado nos parece al-
go mais do que apenas escrevé-lo. Se o comando fosse
apenas “Escreva o significado das setas”, a resposta po-
deria ser apenas “Significa que as duas sdo grandezas
vetoriais”. Da forma como foi solicitado, o aluno deve-
ra descrever a relagio, isto é, dizer que se trata do pro-
duto de um escalar por um vetor, dando como resultado
um vetor. Assim, a aceleragio de um sistema sempre sera
proporcional a resultante das foras que atuam nele. Es-
sa poderia ser a descrigdo final do aluno.

Questao
“The book is on the table and the pencil is inthe box.” Fa-
ca um desenho colocando os objetos nos locais indica-
dos e explique a razio das posigdes, dando os sentidos
das particulas on e in.

Comentdrio: Nessa questio, o aluno precisa ter com-
preendido o sentido de on e in, além de conhecer o voca-
bulério da frase. O desenho ajuda a visualizagio da com-
preensdo por meio de outra linguagem, a grifica. Além
desses elementos, o comando “explique” levard o aluno
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ademonstrar sua compreensio da diferenciagio dos sig-
nificados das particulas on e in.

Questdo
Das sentengas abaixo, duas ndo sio matematicas. Assi-
nale-as e escreva a razio de ndo serem assim conside-
radas.
() 2x-4=12
() Odobrodeum nimero mais 4 éigual a16
() Amesadasalaéamarela
() Adiferenga entre uma dizia e umadezena é 2
() Odobrode 3 menos 2

Comentdrio: Nessa quest3o, o aluno precisa identifi-
car ositens que sio “sentengas matemdticas”. Com o co-
mando “Escrevaarazio”, o professor terd possiveis indi-
cadores da compreensio do aluno sobre o assunto.

Questdo
Explique a diferenca entre ilha e peninsula.
Comentdrio:Esse comando nioindicaao aluno “de que
forma ele deve explicar” a diferenga. Imagine que um alu-
no apresente a explicagio por meio do seguinte desenho:

mar peninstlla ilha

v

(>

estd aqui a diferenca
1

continente
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O aluno parece ter compreendido a diferenga entre
os dois objetos de conhecimento. Vocé daria a questdo
como certa? Se o professor quisesse a explicagio de ou-
tra forma, como deveria ser o comando da questio?

Questdo
Afirmamos em aula que, do ponto de vista da fisica, ndo
é correto afirmar “Subimos na balanga para nos pesar”; o
certo seria dizer “Subimos na balanga para nos massar”.
Explique a diferenga entre peso e massa, a partir das
duas sentencas apresentadas.

Comentdrio: O comando “a partir das duas senten-
¢as” d4 o primeiro parimetro para a questdo. Para res-
ponder, nio basta o aluno ter decorado os conceitos de
massa e de peso de um corpo. Ele precisa ter compreen-
dido o significado fisico dos mesmos. O “explique” € in-
dicador de que o aluno precisa apresentar sua compre-
ensio de forma descritiva e argumentativa.

Questdo
Nas frases a seguir, temos a mesma palavra com signi-
ficados diferentes. Escreva o significado de “vela”, de
acordo com o contexto:

“O barco deslizava nas dguas tranquilas do lago e sua
velaera branquinha, branquinha.”

“A chama da vela tremulava parecendo viva, ilumi-
nando o pequeno quarto de Mauricio.”
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“Rita e Vitor namoravam na sala e Cliudia estava de
vela para os dois.”

“Vela por mim se adormego e me acorda devagar.”

Comentirio: Para seguir o comando da questio, “Es-
creva o significado”, é preciso que o aluno compreenda
cada contexto e perceba que o que d4 sentido a palavra é
o contexto em que ela se insere. Nessa compreensio, es-
creverd os diferentes significados para a palavra “vela”.

APLICACAO

NOCAO
Esse nivel de construgdo do conhecimento se caracte-
riza pela transposigdo da compreensio de um objeto de
conhecimento, em caso especifico, fato determinado,
situagdo-problema peculiar etc. Assim, compreendida
uma férmula, um conceito, uma estrutura etc., eles sio
aplicados em situagdes e problemas bem definidos.

ESTRUTURA DA QUESTAO
* Hidumasituagio-problema.
+ Hé parimetros claramente definidos que circunscre-
vem a situagao.
+ Hiumdesenvolvimento,umalgoritmo,uma sequén-
cialégica a ser seguida.

PALAVRAS-CHAVE
Resolva, determine, calcule, aplique, com base no texto.
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EXEMPLOS PARA O NiVEL DE APLICAGAO

Questdo
Em uma regiio de 20.000 km” esto assentadas 8.000 fa-
milias, com um total de 40.000 pessoas, que cuidam de
5.000 cabegas de gado. Determine a densidade demogra-
fica dessaregido.

Comentdrio: Nessa questdo, o que se quer avaliar é a
aplicagio de uma relagdo expressa por umarazao entre o
nimero de habitantes e a drea determinada —nesse caso,
40.000 habitantes divididos por 20.000km? 0 que resul-
ta em 2hab/km? Os alunos logo argumentario: “Poxa,
professor,vocé colocou o nimero de familias e o de cabe-
¢as de gado apenas para enrolar a gente”. Na realidade,
é muito importante que haja numa situagio complexa
certa quantidade de informagdes que, mesmo nio sendo
necessarias na aplicagio, obriguem o aluno a fazer a ope-
ragio mental de identificar as varidveis pertinentes ao
problema, dar-lhes significado no mesmo, isolar as va-
ridveis nio pertinentes e aplicar as relagoes envolvidas.
Vemos assim que, parauma operagio em nivel de aplica-
¢do, é preciso fazer operagdes de reconhecimento e com-
preensio. Isso é o normal. Precisamos ter cuidado, pois
questdes de aplicagio podem se transformarem simples
questdes de reconhecimento. Isso ocorre quando pro-
fessores, no intuito de fixar o contetido, propdem deze-
nas de exercicios “iguais” ou muito préximos dos exem-
plos por ele desenvolvidos em aula. Na hora das provas,
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colocam questdes quase iguais aos exercicios propostos.
Possivelmente o aluno reconheceré o “tipo” de exercicio
para buscar a resposta. Quando isso acontece, dizemos
que a questdo que seria de compreensio passa a ser de
simples reconhecimento.

Questdo
Determine araiz daequagio: 2x-12= 4.

Comentdrio: Essa é uma questio tipica de aplicagdo.
Determinar araiz de uma equagao do primeiro grau é en-
contrar um valor para “x” que verifique a igualdade. Os
procedimentos para as equagdes sdo todos semelhan-
tes; isto €, hd a mesma sequéncia de passos para todas
as equagdes. Ela é aplicada nessaequagdo em particular.

Questdo
Escreva quatro frases em que sejam usadas corretamen-
te as particulas in, on, under e over (cada particula deve
ser usada em uma frase).

Comentdrio: E uma questio de aplicagio, pois é preci-
soidentificar cada uma das particulas, compreender seu
significado e aplicd-lo corretamente em uma frase. Ve-
ja que ha comandos importantes: “corretamente”, pois
nio basta criar uma frase e nela colocar a particula. Tam-
bém ndo € para colocar todas as particulas numa tinica
frase. Esses dados sio os pardmetros para a corregio, co-
mo ja indicamos.
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Questdo
A medida da 4rea da superficie interna de um tridngulo
de altura 20cm é de 600 cm™. Calcule a base do triangulo.

Comentdrio: Essa é outra questdo clssica de aplica-
¢io de uma férmula geral, a que permite determinar a
area da superficie plana delimitada por um tridngulo
(o semiproduto da base pela altura). Para solucionar, é
preciso identificar os dados no problema, compreender
seu significado e resolver.

Questdo
Escreva frases com os verbos indicados no tempo deter-
minado (escolha a pessoa):

a) Sofrer (presente do indicativo) ......
b) Comer (futuro simples)......
c) Correr (passado composto) ......

Comentdrio: Os tempos verbais sio aplicados para
todos os verbos com determinada terminagdo — nesse
caso, “er”. A conjugagio de todos os tempos verbais €
uma aplicagio para cada verbo em particular.

ANALISE

NOGAO
Analisar é uma operagio mental que parte de um todo
para a compreensio de suas partes. O esquema repre-
sentativo seria o seguinte:
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ESTRUTURA DA QUESTAO

« Enuncia-se “o todo” a ser analisado.
» Indicam-se parimetros para a andlise.
« Explicita-se o objetivo da anilise.

PALAVRAS-CHAVE

Analise, faga uma anilise, examine os fatos, decompo-
nha a sentenga. '

EXEMPLOS PARA O NiVEL DE ANALISE

Questdo
A Segunda Guerra Mundial se deu em virtude de uma sé-
rie de problemas econdmicos vividos pelos paises euro-
peus. Analise a conjuntura econdémica europeia do mo-
mento que antecedeu aquele acontecimento. Apresente,
junto com sua anilise, as trés principais razdes econdmi-
cas que provocaram a guerra.

Comentdrio: Veja que na questdo estio os trés com-
ponentes. A primeira frase indica o todo que sera anali-
sado — a Segunda Guerra Mundial. A segunda, os para-
metros para a andlise —a conjuntura econdmica antes da



168 . PROVA

guerra. A terceira, 0s parimetros para a corregao— escre-
ver a anélise e trés razdes. Perceba que, se nio fosse colo-
cado o comando “junto com sua anilise”, 0 aluno pode-
ria alegar que fez a anlise “de cabega” e s6 apresentou as
trés razoes.

Questdo
A globalizagdo ¢ um fendmeno real da sociedade atual.
Tendo por base as discussdes em sala sobre o tema e a
dramatizagio apresentada pelo grupo de alunos, faga
uma andlise das consequéncias da globalizagdo, partin-
do da frase: “Nesta nova sociedade vencerd o mais rapi-
do, e nio o mais forte”. Apresente ao menos quatro des-
sas consequéncias.

Comentdrio: O todo a ser analisado é o fenémeno da
globalizagdo. Os parimetros para a andlise sdo as discus-
sdes em sala e a dramatizagdo feita sobre as consequén-
cias do fendmeno. O pardmetro para a corregdo € a apre-
sentacio de quatro consequéncias, extraidas da andlise
da frase entre aspas. A questdo ficou contextualizada e
parametrizada, conformevimos nos capitulos anteriores.

Questdo
Em nossas aulas de geografia, estudamos o fendmeno
da migragio interna. Sob esse aspecto, analise o proble-
ma dos sem-terra (MsT) no Brasil. Apresente, junto com
sua anilise, 20 menos quatro consequéncias do fenome-
no da migragio ligadas ao MsT.
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Comentdrio:Fagaoestudodos tréselementos naques-
tio, como fizemos nas anteriores.

Questoes
a) Vimos que, na linguagem do povo, os conceitos de
massa e peso sdo usados indistintamente, contrariando
conceitos estabelecidos pela ciéncia. Faga uma andlise do
texto abaixo, explicando o(s) erro(s) nela contido(s), do
ponto devista da fisica:

Jodo gostaria de controlar seu peso. Passou na farma-
cia, subiu numa balanga e observou o registro: 120.
Apavorou-se e procurou um médico: “Doutor, estou
com 120kg de peso, preciso emagrecer”. O médicolhe
disse: “Fique tranquilo, em dois meses vou reduzir
sua massa de 120 para 100 newtons’.

b) Na frase “Os cientistas ingleses clonaram uma ovelha
branca”, ha trés palavras destacadas. Escreva a analise da
fungio sintitica de cadauma delas na sentenga.
c) Aférmula a seguir é uma sintese de trés transforma-
¢oes dos gases: PV _ PoVo
T To

A partirdaférmula,identifique oelementofixoe osvarid-
veis em cada uma das seguintes transformagdes: isotér-
mica, isobdrica e isométrica, explicando o processo de
transformagio.

Comentdrio: As questdes a, be csio todas de andlise.
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Procure descobrir a estrutura de cada uma delas, tendo
em vista a orientagio dada para elaboragio de questdes
desse tipo.

SINTESE

NOGAO
A sintese é a operagio mental inversa da anilise; isto €,
ao fazer-se uma sintese, relacionam-se diversas partes
para estabelecer as caracteristicas de um “todo”. Esque-
maticamente, teriamos:

O TODO

|

® ® ® @& O

ESTRUTURA DA QUESTAO
- H4 apresentagio ou indicagio das partes.
« Indicam-se os elos comuns entre as partes.
« Solicita-se com precisdo o objetivo de chegada (sin-
tese).

PALAVRAS-CHAVE

Fagaumasintese, generalize, apresente umafrase-sintese.
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EXEMPLOS PARA O NfVEL DE SINTESE

Questdo
Nesta semana vimos que virios fatores levaram ao im-
peachment do ex-presidente Fernando Collor de Mello.
Faga umasintese de trés ou quatro principais fatos politi-
cos que levaram a destituigio do presidente, ressaltando
o elemento comum entre eles.

Comentdrio: O ponto de partida é um conjunto de fa-
tos politicos que antecederam o impeachment. A sintese
é a relagdo comum entre eles (seria a corrupgdo?). Essa
ltima operagao mental é feita apés a anilise dos fatos,
razio pela qual afirmamos que a sintese é uma operagéo
mais complexa do que a anilise.

Questao
Cinco alunos faziam um experimento em laboratério,
estudando a queda dos corpos. Soltaram um prego, uma
esfera de a¢o, uma bola de gude, um canivete e uma fo-
lha de papel. Observaram que quatro dos objetos cairam
quase da mesma maneira. Escreva o que hi de comum
na queda desses quatro objetos e enuncie a lei da fisica
que constitui uma generalizagio (sintese) desses fatos.
Explique a queda da folha, aluz da sintese encontrada.

Comentdrio:Fagaoestudodaquestio,buscandoiden-
tificar a estrutura de uma questio de sintese. Lembre-se
de que toda generalizagio é uma sintese. Assim, as leis
da fisica e da quimica nada mais sdo do que generaliza-
¢Oes; ou seja, sdo resultantes de sinteses.
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Questdo
Na palestra a que assistimos, estudamos o papel social
da escola hoje. O professor analisou trés aspectos: a no-
va sociedade, a velha escola e a nova escola. A partir dos
elementos abordados, construa um pardgrafo-sintese da
andlise feita.

Comentidrio: Mais uma vez vocé pode perceber que a
sintese vem apés vérias anilises, justificando o fato de
ser uma operagio mental bastante complexa.

JULGAMENTO (AVALIACAO)

NOCAO
E o nivel de maior complexidade dentro da taxionomia
em foco. Nele h4, normalmente, a emissio de juizo deva-
lor apés anélises e/ou sinteses efetuadas.

ESTRUTURA DA QUESTAO
« Proposigio da situagdo / sentenga / fato / discurso a ser

avaliado.

« Indicagio dos parimetros para julgamento.

OBSERVACAO
A corregio de uma questdo desse nivel é feita pela coe-
réncia interna da argumentagio no discurso. Ndo hd jul-
gamento de certo ou errado. O julgamento fica por conta
da coeréncia da argumentago. (Sabemos que também
nio é ficil saber o que seria essa coeréncia no discurso.)
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PALAVRAS-CHAVE
Julgue, justifique sua resposta, apresente argumentos a
favor (ou contra).

EXEMPLOS PARA O NfVEL DE JULGAMENTO

Questoes
a) No final da Segunda Guerra Mundial, o presidente
dos Estados Unidos ordenou o langamento da bomba
atémica nas cidades de Hiroshima e Nagasaki. Apresen-
te a razio alegada por ele para tal decisio e ajulgue a luz
das consequéncias do ato.
b) Oscientistas acabam de anunciar a clonagem da ove-
lha Dolly. Sabemos, hoje, que a ciéncia evoluiu a ponto
de ser possivel clonar seres humanos. Imagine que seu
filho de 6 anos, que é “a sua cara”, sofreu um grave aci-
dente e est4 no leito de morte. O médico lhe oferece a
possibilidade de ser clonado. Que decisdo vocé tomaria?
Justifique sua resposta.
¢) No langamento da Campanha da Fraternidade, um
deputado de Brasilia afirmou: “Preso ¢ bandido mesmo,
porisso tem de ser eliminado”. Vocé concorda? Apresen-
te a0 menos trés argumentos coerentes para justificar
suaresposta.
d) José Anténio foi atropelado e perdeu muito sangue.
E transportado inconsciente ao hospital, onde o médico
verifica que é necessrio realizar uma transfusio de san-
gue. Quando ele se prepara para fazé-lo, chega a esposa



174 PROVA

de José Antonio e Ihe diz: “Doutor, o senhor nao pode fa-
zera transfusio, pois nossa religido nio permite”. “Mas
ele nio sobreviveri se nio for feita a transfusdo”, retruca
o médico. “Deus intervira se essa for Sua vontade, mas
nio podemos abandonar nossas convicgdes”, responde a
esposa. Qual ¢ sua opinido sobre o assunto; isto é, a seu
ver, deve-se ou nio fazer a transfusdo? Apresente ao me-
nos trés argumentos que sustentem sua posigao.

Comentdrio: Podemos constatar que em cada uma
das quatro questdes ha respostas variadas e mesmo con-
traditérias. Ndo importa, pois a nosso ver em nenhu-
ma delas ha uma tnica verdade a ser defendida. As re-
presentagdes e as convicgdes religiosas, politicas e so-
ciais podem ser as mais diversas e devem ser respeitadas.
E preciso apenas haver coeréncia na argumentagio que
defende certo ponto de vista.

Muitos professores nos tém afirmado: “Eu digo mui-
tas vezes ao aluno ‘Dé sua opiniio’, para saber o que ele
pensa sobre o assunto”. Isso ¢ perfeito, desde que o pro-
fessor saiba que toda opinido deve ser aceita, mesmo que
parega esdrixula.

Muitos poderiam argumentar sobre avalidade de usar
esse tipo de questio em provas, tendo em vista sua pe-
culiaridade quanto aos critérios para a corregio. A nosso
ver, no entanto, é muito importante apresentar esse tipo
de questio nio somente em aula, mas sobretudo nas pro-
vas, visto que nossos alunos deparam seguidamente com
situagdes complexas como essas, em que ele precisa deci-
dir emitindo um juizo de valor. Pense nisso, caro leitor.
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NiVEIS VARIADOS DE OPERAGOES COMPLEXAS
Em uma mesma questio, podem-se avaliar objetivos de
aprendizagem em vérios niveis, isto é, pela competéncia
do aluno em abordar situagdes com diferentes niveis de
complexidade.

Exemplo 1
Um gréfico pode conter muitas informagdes. Assim, se-

ja o grafico:

Y

~

o 2 4 6 8 10 ﬁ\

a) Oeixodasordenadaséo...... (¥/x) e o das abscissas é
. J— (¥/x) (reconhecimento).

b) Seyrepresentafor¢a (emnewtons) e X tempo (em se-
gundos), descreva o tipo de movimento que teria um
corpo submetido 2 forga indicada pelo grifico em 12s
(compreensdo). g

c) Sey representavelocidade (em metros por segundo)
e x o tempo (em segundos), calcule o deslocamento de
um corpode 2kg que se move em linha reta, durante 12s,
de acordo com os dados do gréfico (aplicagdo).

d) O gréfico representa um mével de 2kg submetido 2
agio de uma forga indicada no eixo Y (em newtons) du-
rante os 12 s lidos no eixo x. Faga uma anélise da variagio
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davelocidade em cadaintervalo de tempode 2s (0a2;2a
4;10a12) (andlise).

e) Nositens anteriores, vocé deve ter percebido que Y e
x podem representar varidveis diversas, permitindo a
andlise de situagbes envolvendo fendmenos e relagdes
entre grandezas fisicas. Podemos, ao observar o grifico,
fazer uma sintese de seu significado, independentemen-
te das grandezas simbolizadas por v e x. Apresente essa
sintese em poucas linhas (sintese).

Exemplo 2

(transformando em v ou F a questdo do exemplo 1)
Analise os itens relativos ao grafico e responda v para os
verdadeiros e F para os falsos:

Y

7~

o
N
Ny
=X [—
)

10 ﬁ\

a) () O eixo x é das ordenadas e o Y das abscissas (co-
nhecimento/reconhecimento).

b) () Se Y representa for¢a (em newtons) e x tempo
(em segundos), em 125 0 movimento seria uniforme-
mente acelerado entre o e 4s e simplesmente acelerado
de4a12s (compreensdo).

¢) () Seyvrepresentavelocidade (em metros por segun-
do) e x o tempo (em segundos), o deslocamento de um
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corpode 2kg que se move em linhareta, cujomovimento
é representado nesse grifico, é de 8om (aplicagio).

d) () Seogréficorepresenta o movimentode um mével
de 2kg submetido 4 agio de uma forca indicada no eixo y
(em newtons), durante os 125 lidos no eixo x, é correto
afirmar que entre o e 2s 0 movimento foi acelerado, entre
2e 4s teve aceleragdo constante, entre 4 € 6s a aceleragio
decresceu, entre 6 e 8s 0 movimento foi acelerado, da
mesma forma entre 8 e 10s foi acelerado, tendo entre 10
12s aceleragio negativa (andlise).

e) () Nessegrifico,yexpodem representar variaveis di-
versas, permitindo a andlise de diferentes situagdes envol-
vendo fendmenos fisicos e relagées entre grandezas; as-
sim, a0 observar o grifico, podemos afirmar que, nio im-
portando quais sejam as grandezas representadas pelas
varidveis Y e X, entre os valores o e 4 lidosem x a grandeza
Y se manterd constante e entre 4 e 12lidosem x a grandeza
Y serd um valor decrescente com taxa constante (sintese).

ORIENTAGOES PARA A PREPARAGAO

DE QUESTOES OPERATORIAS :
Aolongo deste estudo, apresentamos caracteristicas das
questdes que classificamos, por decisio pessoal, de pro-
vas nalinha “tradicional” e provas na perspectiva “cons-
trutivista”. Reconhecemos que a expressio “tradicional”
ndo ¢ a melhor, pois nos leva a pensar que tudo o que
foi da escola ndo construtivista nio seria bom. Longe de
nés pensar assim. A escola que classificamos como tra-
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dicional respondeu aum momento da histéria humana.
Produziu pessoas sabias, criativas e de profundo conhe-
cimento. Mas ela parece ndo mais responder as exigén-
cias de um novo contexto social e educacional. Por es-
sa razio, fizemos opgio pela perspectiva construtivista
sociointeracionista, cujos fundamentos desenvolvemos
nos primeiros capitulos.

O processo de avaliagio da aprendizagem precisa ser
coerente com o processo de ensino. Organizamos um
conjunto de recomendagdes para os professores comvis-
tas & preparagdo de seu instrumento de avaliagdo, sobre-
tudo da prova escrita.

QUADRO 1

« Determinar com clareza e precisio o objetivo da questao

« Verificar se o contetido cobrado é importante, relevante
no contexto e potencialmente significativo

« Buscar concepgdes prévias do aluno, ligadas ao contetido
explorado

« Contextualizar a questio, colocando-a numa situagao de
possivel compreensio para o aluno

« Fazer perguntas de forma claraeprecisa

« Utilizar linguagem de aproximagao

Nossa experiéncia como diretor pedagdgico nos le-
vou a desenvolver um instrumento (simples folha) que
pode auxiliar professores na preparagao da avaliagio da
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aprendizagem. Vocé poder4 imaginar que o processo
proposto é muito trabalhoso. Julgamos, no entanto, que
aatividade é uma forma de organizar o trabalho. A titulo

d P8 .
€ EXEICICI0, S1ga 0S passos propostos no quadro abaixo,
preparando uma questio de prova.

QUADRO 2

« Especifique o contetido a ser exploradona questio

+ Indique o objetivo paraaavaliagioda aprendizagem, rela-
tivo ao contetiddo

* Escreva o nivel de complexidade da questio, na taxiono-
mia de Bloom

+ Elabore a questio dentro dos parametros indicados

* Indique os parimetros (critérios) paraacorregio

No exemplo que segue, apresento uma atividade de
um professor de biologia na preparagio de provas. Na
escola em que a atividade ocorreu, havia uma equipe de
professores e a prova seria tinica para todas as turmas
do primeiro ano do ensino médio. Com isso, o professor
Gustavo preparou sua sugestio para ser discutida pela
equipe de professores. Veja o que ele fez:

Objetivo da questédo 1
Fazer com que o aluno estabelega uma relagio de causa/

consequéncia entre a estrutura angular da molécula de
agua e seu alto poder de ebuligio.
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Questdo 1: As moléculas de 4gua apresentam uma es-
trutura tridimensional, com um angulo de 105° entre 0S
stomos de H, que garante a esta uma série de propriedef-
des bioquimicas peculiares, como o alto poder de ebuli-
¢io. Se esse angulo fosse alterado para 180°,‘o' ponto .de
ebuligio da 4gua continuaria alto ou diminuiria? Justifi-

ue sua resposta.
! Gaban'tg: Tendo em vista a modificagdo angular, ndo
haveria formagcio de polos na molécula e, consequente-
mente, deixariam de existir pontes de hidrogénio entre
as moléculas, diminuindo sua ligagdo e facilitando sua
ebuli¢io. Dessa forma, o ponto de ebuli¢do da dgua se-
ria mais baixo.
Critérios para a corregdo: o

a) Se o aluno ndo citar as pontes de hidrogénio, perde
1,2 ponto.

b) Se o aluno nio citar a relagio entre angulo e polos,
perde o,5 ponto. )
¢) Seoaluno nio se expressar corretamente em relagio
ao ponto de ebulig3o, perde 0,3 ponto.

Objetivos da questdo 2
Perceber se o aluno:
« relaciona a proporgio de um atomo de carbono’ para
cada molécula de 4gua presente emum monossaczmdeo't
. sabe como se processa a reagdo de sintese por desi-
dratagio no anabolismo de carboidratos.
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Questdo 2: Dos agucares cujas formas sdo apresenta-
das abaixo, um é monossacarideo e o outro dissacarideo.
Agucar A:CzH120n  Aglcar B: C7H1407
Pergunta-se:
a) Qual deles é monossacarideo? Por qué?
Gabarito: O agicar B, porque obedece a formula geral
dos monossacarideos (CH20)n.
b) Como sio as moléculas que formam o dissacarideo?
Gabarito: Como os dissacarideos sio formados por
duas moléculas de monossacarideos que se unem por
perda de uma molécula de 4gua, o agiicar A, que tem doze
moléculas de carbono, seria formado por duas molécu-
las de monossacarideos de seis carbonos. Aplicando-se a

férmula geral dos monossacarideos, teriamos duas mo-
léculas de CsH1206.

Critérios para a corregdo:
a) Seoaluno mencionar apenas o agticar B e nio justifi-
car, perde 0,6 ponto.

b) Se o aluno nio mencionar as moléculas de ceH1206
)
perde 1,0 ponto.

Objetivo da questdo 3
Observar se o aluno compreende a importincia de uma
alimentagio equilibrada para a manutengio da saude.
Questdo 3: No quadro a seguir, sdo listados os princi-
pais alimentos de dois adolescentes de mesma faixa et4-
ria, com condigdes genéticas, metaboélicas e fisiologicas
semelhantes.
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ADOLESCENTE 1 ADOLESCENTE 2
cAFE DA | Suco de laranja, Leite com Toddy, pao
MANHA | iogurte, torrada com | com manteiga
requeijao
ALMOGO | Arroz, feijio, salada | Arroz, feijdo, batata
de legumes, peixe, frita, macarrio, carne
oVos € ave (porco, boi ou ave),
alface e tomate
LANCHE | logurte e frutas Leite com Toddy, pdo
com manteiga
JANTAR Sopa de legumes ou Idem almogo
mesma comida do
almogo

Supondo que o adolescente 1 faga natagio trés vezes
por semana e o adolescente 2 jogue futebol todo sabado,

responda:
a) Qual dos dois adolescentes tem maior probabilidade

de ser gordinho? Justifique sua resposta.

Gabarito: O adolescente 2, pois ingere mais alimen-
tos energéticos (carboidratos) do que o adolescente 1 e
se exercita menos; consequentemente, também queima
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menos esses alimentos, que se acumulam no tecido
adiposo.
b) Sabendo-se que o leite tem célcio, importante para a
satide dos 0ssos, teria o adolescente 1 algum comprome-
timento na saiide dos mesmos, uma vez que nio toma
leite? Justifique sua resposta.
Gabarito: Nio, pois ingere derivados do leite diaria-
mente, como iogurte e requeijao, que também tém célcio.
Critérios para a corregdo:
a) Se o aluno responder apenas “o adolescente 2”, sem
justificar, perde 0,8 ponto (valor do item: 1,2). Se 0 aluno
justificar sem mencionar a ingestio de mais carboidra-
tos e levar em conta apenas os exercicios fisicos, perde
0,4 ponto. __
b) Seoalunonio mencionar o exposto no gabarito, per-
de 0,8 ponto (valordoitem:0,8).

Se vocé nio ¢ professor de biologia nem do ensino
médio, pode estar se perguntando por que apresenta-
mos trés questdes (eram cinco) da prova do professor
Gustavo. O objetivo principal é mostrar que quem quer
busca solugdes para melhorar o nivel das avaliagdes.
Queremos, também, ressaltar a importéncia de estabe-
lecer objetivos e critérios para a corregio, a fim de que na
relagio entre professor e aluno exista “um jogo limpo”.
Possivelmente vocé alegara que nio tem tempo para fa-
zer um trabalho desses, pois trabalha o dia todo (mesmo
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A noite), tem muitos alunos, desloca-se de uma escola
para outra etc. Compreendemos tudo isso. Nosso intui-
to é mostrar que é possivel quando se deseja. Analise e
critique o trabalho do professor Gustavo. Provavelmen-
te vocé encontrara imperfeigbes. Reflita, no entanto, so-
bre o que e como vocé poderé fazer melhor, identifican-
do a sua forma de trabalhar. As orientagbes apresenta-
das noinicio deste tépico s3o as mesmas para todos, mas
a forma de aplica-las variara de profissional para profis-
sional. Encontre a sua.



